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VII. évfolyam. Zomborban, 1884. február 12-én. 13. szám.
ELŐFIZETÉS :

Egész évre 5 ft. 
jrá] 3 "ft
Negyed évre 1 ft.50kr.

A lap szellem 1 részét 
illető küldemények a
szerkesztenek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.

Egyes szám m 10 kp.
IIEGTEI KÖZÉRDEKŰ KÖZtÖIT.

HIEDETESI DÍJ :
egy 1 hasábos petit sor 
10 kr.. többszöri hirde­
tésnél olcsóbb. Nyiittér 
sora 25 kr.Bélyegdij min­
den hirdetésnél 30 kr. 
•n. hirdetések Bittermann 
Nándor nyomdájában és 
a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
(szintit 1168! tiiÍEtiiet lissza.

Megjelenik minden és

Bácsmegye és az iparkamarák rendezése.
szám ara 10 kr.

üszöbön áll az ipartörvény I 
revíziója. Gróf Széchényi 
Pál, a földmivelés- ipar 
és kereskedelmi miniszter j 
ur őnagyméltósága az erre j 
vonatkozó törvényjavasla- , 
t°t pár nap előtt az or- 
szágg\ ülésnek már be is

_____ __ nyújtotta és annak rend-
szeres tárgyalása nem igen 

- sokáig fog magára váratni,
mert e törvényjavaslat hi- 

„ segíteni
e=> jobb állapotokat teremteni az ipar és ipar­
kereskedelem terén, melyeknek sanyarú hely­
zete a kérdés hosszas halogatását, elodázását 
immár lehetetlenné tette. Az ipartörvényi no­
vella és az abból várható eredmények tüzetes 
fejtegetését ezúttal mellőzvén, egy más, az ipar- 
törvény revíziójával szerves összefüggésben levő 
ügyhöz óhajtok, szerény indilvanykep, hozzá­
szólni.

vatva van égetővé vá t szükségeken

hogy azok az iparkamarának országos szerve­
zése alkalmával, combinálva az ország általá­
nos érdekeivel, melyeknek a vidéki érdekeket 
észszerűen mindenkor alá keilend rendelni, le­
hetőleg tekintetbe vétessenek.

Az alább kimutatandó adatok alapján, 
Bács-Bodrogh megye, fontos közlekedési eszkö­
zei, a Duna, Tisza, Ferenc-csatorna, vasút és 
műút hálózata, nag^ produktiv képessége, de 
különösen az ipar és kereskedés fejlesztésére 
páratlanul kedvező földrajzi fekvése folytán, 
mely azt a déli, de kivált a keleti kereskedés 
sarkpontjává tehetné, megérdemelné, sőt igé­
nyelhetne is azt. hogy összes idevágó életér­
dekei öntudatos és egységes vezetésre bízassa­
nak, vagyis, hogy a megye központján bacs- 
megyei önálló kereskedelmi es iparkamara 
szervezlessek! Ez óhaj indokai a következők: 

[. Bácsmegye összes népessége: 638,063

igy az exportra nézve az ország legfontosabb 
pozíciójává lesz, s azért nemcsak megyei, han im 
egyúttal, sőt még inkább országos erdek, hogy 
itt az ipar és iparkereskedelmi érdekek egy 
öntudatosan vezérlő testület kezeibe letetessenek. 

4. Bácsmegyét e hivatásának betöltésében 
elősegítik

Az ipartörVény revíziója alkalmából, mint 
annak szükségszerű folyománya, a kereskedelmi 
es iparkamarák is újból szerveztetni fognak; 
Bácsmegyének is e téren égető szükségletei 
vannak : itt az idő, hogy e tárgyban felszólal­
junk, nehogy a szervezés, szükségleteink elle­
nére megtörténvén, eső után jöjjünk a köpö- 

^ s azzal utasittassanak vissza esdeklé- 
seink » mért nem szóltak előbb, néma gyermek­
nek az anyja sem érti szavát.«

Az 1868-ik VI. t. ik S-a szerint: »a
kereskedelmi és iparkamarák hivatása és kö­
telessége :

a) A kereskedés és ipar, valamint az e 
téren működő osztályok szükségeit folytonos 
figyelemmel kísérve, célszerű javaslatokat készí­
teni, ezeket a miniszter ele terjeszteni, úgy 
annak és az ország törvényhatóságainak, ke 
reskedelmi és ipar ügyekben, a kívánt fel 
világositást vagy véleményt kiszolgáltatni, a 
szak képzést, egyaltalaban a kereskedelem 
es ipar fejlődését közvetlenül előmozdítani, 
c) A kamarai kerület kereskedelmi, közleke­
dési és ipar viszonyainak állásáról, az e 
részben tapasztalások, panaszok es kívánal­
makról, a miniszterhez minden év végével ren­
des évi jelentést tenni, g) A miniszter által 
véleményezés végett időn kint összehívott egye­
temes kamarai gyűlésekbe vagy bizottságokba 
tagokat küldeni«. E törvény oly világos, hogy 
semmi fejtegetésre nem szorul: szerinte az ipar 
és kereskedelmi kamarák letéteményesei a ke­
rület összes idevágó élet érdekeinek ; szószólói 
felfelé és fejlesztői lefelé! Ha az államgépezete 
fontos tényezője kellően működik, benne a köz­
jóiét előmozdításának egyik legfontosabb emel­
tyűjét birandjuk. Pedig az anyagi jólétnek óriási 
befolyása a szellemi haladásra és az általános 
boldogulásra szembetűnő; a szegénység, a nyo­
mor, erkölcstelenséggel és elaljasodással jár és 
viszont. Az emberiség művelődés történetének 
számtalan adatával van beigazolva halhatlan 
Széchényink programra ja: legyen hazánk elő­
ször gazdag, lesz akkor míveit is, gazda»- és 
mívelt nép pedig mindig kivívja a szabadsá­
got. — Ki őszintén szereti felebarátját, az nem 
a dunaiakon, hanem szomszédján kezdi a fele­
baráti szeretet gyakorlását; ki igazán szereti 
hazáját, az szülőhelyében, anyamegyéjében sze­
reti a hazát, és a hazában első sorban szülő­
helyét és anyamegyéjét.

E szempontokból kiindulva, nehogy sokat 
markoljunk s épen azért keveset fogjunk, nem 
terjeszkedünk ki az ország összes iparkamarái­
nak oeosztásában, meggyőződésünk szerint, 
sziiKségkép nyilvánulandó iparpolitikára: hanem 
anyamegyénkben a hazát és a hazában első 
sorban anyamegyénket szeretvén, annak az ipar 
és iparkereskedelem terén való haladási és fel- 
virulási jogos postulátumaira akarunk utalni,

Ebből a férfi népesség 314441; és pedig 40,255
irtok os, 191S haszonbérlő, 191 gazdatiszt, 

í8,/34 szolga, 34-35° munkás. E szerint a leg­
fontosabb kereskedelmi cikkeket szolgáltató 
földmivelés 121,703 embert foglalkoztat. — Ipar­
ral foglalkozik 19.766 önálló" vállalkozó, 44 üz­
letvezető, 10,224 -segéd, 4984 tan one, 1594 mun­
kás és 310 kisegítő. Az iparral foglalkozók 
száma 36,922 —- Kereskedéssel foglalkozik: 
4288 önálló vállalkozó, 290 - üzletvezető, 1238 
segéd, 519 tanone, 416 munkás és 95 kisegítő. 
Összesen: 6846. — A megye női népessége 
323,622, ezekből a földművelésnél 14,667, az ipar­
nál 3295, a kereskedésnél 1041 talál munkát. Ha 
mind e számokat egybe vetjük, megyénkben 
földműveléssel 136,370, iparral 40,217, kereske­
déssel 7S87 egyén foglalkozik és igy megyénk­
ben a föl művelés, ipar és kereskedéssel foglal­
kozók főösszege 184,474. Egy 638,063 lakossal 
bíró megye, — Kik közül egy önálló ipar- es 
kereskedelmi kamara létesítése 184,474 adófizető 
lakosnak közvetlen, 453,589-nek pedig közvetett 
életérdekét képezi, méltán igényelhet e tekin­
tetben egy kis figyelmet.

2 Bácsmegye, hivatalos statistikai adatok 
alapján szólok, adóképesség tekintetében az első 
megyéje volt az országnak, a fizetett adóösszeg 
tekintetében pedig a második — Pest megye 
Budapest segélyével tesz csak túl rajta s az is 
csak a fizetett adóösszeg, de nem az adóképes­
ség tekintetében. Ily megye méltán igényelheti 
azt, hogy ipar és kereskedelmi érdekei kiváló 
ápolásban részesüljenek, mert hisz ezeknek fo­
kozott felvirágoztatása végeredményeiben nem 
csak a magán, de a közérdeknek is hasznára 
válik.

3 A kiviteli kereskedés tekintetében Bács­
megye a legfontosabb pozicio az országban Ke­
reskedelmi és iparkereskedelmi exportunk leg­
fontosabb iránya délfelé, illetőleg delkelet felé 
van Sokat lehetne ennek beigazolására felhoz­
nom, de mert ez általánosan elismert igazság, 
minden példát mellőzhetnék. L)e álljon itt mégis 
egy példa. A liszt, mint iparkereskedelmi cikk, 
Német-, Francia-, Angolországban és Ameriká­
ban nem talál hálás piacra. Tessék csak a 
Pester-Lloyd üzleti rovatát két hétig figyelem­
mel kisérni; a liszt árak ott oly nyomottak, 
hogy az a ki ott sáfárkodik, oly lejtőre lép, 
melynek bukás a vége. Brazília az egyedüli hely 
nyugat felé, melyet budapesti és szegedi nagy 
malmaink tekintetbe vesznek, de csak is akkor, 
ha a felhalmozott nagy készletet, nehogy kese­
rűvé váljék a liszt, a mit bilancuk keserűlne 
meg, abschiebolják nyakukról, ha nyereséggel 
nem is, de legalább veszteség nélkül lerázhassák ! 
Német-, Francia-, Angolország és Amerika az 
ipar és iparkereskedelem terén oly mérhetetle­
nül felettünk állanak, hogy velők mostanság, 
észszerűen bírókra nem kelhetünk. Egy lehet 
csak jelszavunk: Keletre magyar! Ha most az 
ország kiviteli kereskedelmének ezen kétségbe 
vonhatlanul legfontosabb irányára vagyunk te­
kintettel, vessünk egy pillantást a térképre és szem­
betűnik, hogy ezen országos kereskedelmi irány­
zatnak sarkpontja Bács-Bodrogh vármegye, mely

hatalmasan elősegítik gazdag közlekedési esz 
közei. A Duna, Tisza és Ferenccsatorna, mint 
a legolcsóbb közlekedési útvonalak; a nagy 
mértékben kiépült és hála a megye érdemes 
főispánjának és alispánjának folyton-foíyva leg- 
nagy bb buzgalommal, a legfőbb irányokat terv- 
szerűleg egybekötő, épülő miratak ; az alföldi és 
budapest-zimonyi elsőrangú vaspályák; akiépü­
lés stádiumában levő baja-szabadkai és szabadka- 
zentai szárny vasutak, az engedélyezett palán ka- 
ujvidéki vasút, - nemcsak a megyei kivitelnek 
minden lehető módot nyújtanak, hanem az orszá­
gos transennalis, átmeneti kereskedésnek is a 
szükséges levezetését eszközlendik. Ha tekintetbe 
vesszük a szerbiai és törökországi részben kié­
pült, részben épülési stádiumban levő vasutak 
Konstantinápoly és Saloniki felé vivő egyenes 
csatlakozási útvonalait: Bácsmegye Zimonyon át 
távol keletre és délkeletre vezető útvonalainak 
fontossága egész horderejében szembetűnő

5. Bácsmegyében 136,370 adózó polgár fog­
lalkozik földműveléssel, 40,217 iparral, 7887 ke­
reskedéssel, s igy a 136,370 gazdászattal foglal­
kozóval szemben 48404 egyén foglalkozik ipar­
ral és kereskedéssel. Már e számarány is mu­
tatja, de különben is tudjuk, hogy Bácsmegye 
a nyerstermelés tekintetében az ország elsőrangú 
tényezője. Ha azt akarjuk elemi, hogy közálla­
potaink javuljanak ; hogy ne a külföld vegye át 
olcsó pénze-n ' nyers 'áruinkat, s mi meg kiké­
szítve drágán vásároljuk vissza, a mi az elsze­
gényedés végzetes lejtője,- a melyre fájdalom 
eljutottunk : szükséges, bogy a nyers termelési 
első rangú tényezők, s-Tigy Bácsmegye is, azon 
helyzetbe Hozassanak,' hogy iparérdekei oly emel­
kedést tüntessenek fök-Mwgy saját nyerstermé- 
n\ cinket magunk készíthessük ki s igy az ezek­
ért eddig külföldre vándorolt pénz zsebünkbe 
maradjon, sőt azoknak dél és délkelet felé való 
exportálásért pénz vándoroljon be hozzánk. Ez 
csak akkor remélhető, ha ipari és kereske­
delmi érdekeink fejlesztése, egy a helyszínén, a 
közvetlenség megbecsülhetlen erő és eredmény 
előnyével biró testület feladatává tétetnék.

6. Országos és megyei iparkereskedelmi 
exportunk legfontosabb iránya, mint első lépés, 
Szerbiában van. Ausztria-Magyarország 1882-ben 
Szerbiával kölcsönösen legtöbb kedvezményű 
kereskedelmi szerződést kötött — s mégis azt 
tapasztaljuk, hogy mig hazánk a szerbiai összes 
bevitelnek 75%-át tette, ott újabb időben az an­
gol, francia és német versenyzők élénk vállal­
kozási szelleme, szünet nélküli tevékenysége és 
okos előzékenysége rovásunkra mindinkább tért 
foglal, úgy, hogy most már alig van kereske­
delmi cikk, melyben a szerbiai piacokon veszé­
lyes konkurrenseink nem volnának. És mi ennek 
oka? A rm kereskedelmi hadjáratunknak rend­
szertelensége és ennek folytán térfoglalás helyett 
mindinkább tért vesztünk és a Concentrirung 
nach rückvärts káros terére szorulunk.

Bosznia és Hercegovinában a magyar ke­
reskedés nagy hódítást tesz, mert ott expói tunk 
rendszeresítve van. A magyar általános hitelbank 
Szerajevóban fiókot nyitott és kezébe vette a 
gyarmatáruk és mindennemű kereskedelmi és 
iparkereskedelmi cikknek szállítását, fáradhatlan 
ügynökei folyton beutazzák a vidékét, üzleteket 
kötnek és a szükségletekről informálják megbí­
zóikat.

A modern nemzeteknek, a piacokon vívott 
vérnélküli, de a nemzetek sorsát eldöntő nem­
zetközi élethalál harcaira nézve az első csatát 
Szerbiában kell megnyernünk. Előnyünk a föld­
rajzi fekvésben van, ezt ki kell használni. Angol­
ország és Franciaország — nemcsak előnyösebb 
szerződéseinknél és a vámtarifái különbözetek­
nél fogva, hanem különösen azért is, mert áru­
ink szállítási dija, az út rövidségénél fogva cse-
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kélyebb, mi a termények árára döntő befolyással 
van — Szerbiában könnyen legyőzhetek! A had­
in nvelet kiindulási pontja Bácsmegye, ezt tehát a 
haladás minden eszközével ki kell stafirozni.

7 Bácsmegye 48,104 iparosa és kereske­
dője úgy is fizeti ingyen, a budapesti kereske­
delmi és iparkamarának a tekintély es kamarai­
adét, és onnét évek hosszú során cserébe sem­
mit sem kapott, de nem is kaphatott, mert 
Budapest ez irányú érdekei a mieinkkel nem 
szolidárisak; ez iparkamarai-adó árán, az ország 
minden megterheltetése nélkül, a Bács Bodrogh 
megyei iparkamara fel volna állítható.

Nem tudom, hogy a felhozott er vek elég 
nyomósoknak fognak-e találtatni, hogy felsőbb 
helyen tényekben nyilvánuló méltánylásban része­
süljenek ; egyről azonban megvagyunk győződve, 
hogy Bács-Bodrogh megye méltán köztisztelet­
ben álló nagyérdemű főispánja, Sándor Béla ur 
Öméltósága, ki iránt a megyében, a hol csak 
az ipar erdőkében jártam, mindenhol határtalan 
bizalommal és nagyrabecsüléssel találkoztam, 
valamint eddig is minden közhasznú törekvést 
lelkesen támogatott, e közszükségletnek is fel­
sőbb helyen hathatós szószólója leend ; feladatát 
nagyban elő fogja mozdítani az, hogy ügyünk­
nek egy oly minisztérium előtt lesz szólója, 
mely az ipar és kereskedelem érdekében elta- 
gadhatlanul halhatatlan érdemeket szerzett ma­
gának .

Ha Bácsmegye önálló kereskedelmi és ipar­
kamarájának szervezésére felhozott eme szerény 
vélemény irányadó helyen elég nyomósnak nem 
találtatnék, legközelebb bátor leszek iparkama­
rai beosztásunkra vonatkozólag oly módosit- 
ványt indokoltan előterjeszteni, mely bár néze­
tem szerint oly nagy mértékben ugyan nem 
felelne meg ez irányú életérdekeinknek, mint 
az önálló megyei iparkamara, ;le mégis elő­
nyösebb volna, mint a budapestibe való be­
osztás, a melytől eddig csak azo 1 egyetlen egy 
előnyünk volt, hogy — iparkamarai dijainkat 
pontosan átvette.

Zombor, 1S84. február 12-én.
Dr, Margalits Ede.

Zombor sz. kir. város közegészségi állapota 1884. évi január havában.
Városunkban a közegészségügyi állapot e 

hó folyamán nem volt oly mérvben kielégítő, 
mint az elmúlt hóban, de kedvezőbb volt, mint 
az előző évek megfelelő időszakának egészségi 
viszonyai — 1880-ban : a himlő, 1882-ben: a ka­
nyaró, 1883-ban ; ferlőző torokbajok s fültőmi- 
rigylob léptek tömegesen fel — s csak jelen­
téktelen eltérést mutatott az 1881 évi január 
havának kedvező közegészségi állapotától, ha­
bár e hó népmozgalmi adataiból kifolyó ered­
mény városunk népesedésügyi érdekeit nem 
elégíti ki.

L hónak élénkebb kórmozgalma volt a 
múlt havinál s dacára, hogy veszélyes jellegű 
nem volt s hogy sem az időjárati, sem egyéb 
a ragályos kórok fellépését befolyásoló viszo­
nyok lényeges változást nem szenvedtek, mind­
azonáltal a légző szervek heveny s idült huru- 
tos s loubos bántalma mellett, egyes fertőző 
torokbaj szórványos esetét tüntette fel; azon­
ban egy felmerült hagy máz eseten kívül, még 
más egyéb ragályos kórnem az orvosigyakorlat­
ban nem észleltetett.

A gyermekvilágban, a még hon tartózkodó,
7 éven aluliaknál a közegészségi viszonyok rend­
szerint, de főleg e hóban, a legtöbb kívánni 

mert eltekintve attól, hogy a 
sorsnak e hóban már, a különben is 

fészségtelen lakásaik mellett, hiányát kezdik 
erezni a megfelelő s elegendő táplálás-, ruhá­
zat- s kellő futó anyagnak, a főbaj mindazonál­
tal az, hogy a hygienicus szempontból való 
házi felügyelet teljesen elhanyagolt s hogy ál­
talában a gyermekek egész életmódja nem felel 
meg a legprimitívebb egészségi követelményeknek.

Az iskolába jaro gyermekek között az 
egészségi állapot kedvezőbb volt.

Vukicsevics Gy. Miklós ur a gör kel. szerb 
iskolák igazgatója, e hó 31-én kelt átiratával 
szives volt jelenteni, hogy a központi fiúiskolá­
ban 178 tanuló közül: 1; a központi leányiskolá­
ban 139 tanuló közül: 3; a felső leányiskolában 
60 tanuló közül : 2; a Cservenka külvárosi ve­
gyes iskolában 79 tanuló mind egészséges; a 
Szelencse külvárosi vegyes iskolában 46 tanuló 
közül: i volt e hóban beteg.

Személyesen meglátogattam e hóban a ne- 
nadicsi — Józics-féle szálláscsoportban levő —
III. osztályú vegyes iskolát, hol 33 tanuló kö­
zött : i könnyű beteget találtam: továbbá a 
csataaljai üli vegyes III. osztályú iskolát, hol 
31 tanuló közül: 1 súlyos beteg volt. — Össze­
sen az itt felemlített 566 iskolába járó gyer­
mek közül: 9 volt beteg, mely mérsékelt arány

arra enged következtetni, hogy a többi isko­
lák is, közegészségügyi tekintetben e hóban 
kifogásolni valót nem engedtek.

A betegségek : többnyire könnyű lefolyású 
heveny hurutos bántalmak voltak.

A felnőttek egészségi állapota, dacára hogy 
id ült kóros bántalmak e hóban is, főleg légtü­
neti viszonyok befolyása alatt, rendesen na­
gyobb számú áldozatot követelnek, mindazon­
által kielégítőnek jelezhető.

Meghalt e hóban: 67 egyén; 1880. évi ja­
nuár havában: 99 ; iS8i-ben : 69; 1882-ben : 71; 
1883-ban : 93.

E hóban elhaltak közül: 34 finemíí és 33 
nőnemű. Hét éven aluli 24 ; ezek közül gyógy­
kezeltetett ii és 13 nem; hét éven felüli 43 
ezek közül orvosoltatok 24 és 19 nem; össze­
sen gyógykezeltetett 35 és 32 nem.

A halálokok a kezelő orvosok és a városi 
halottkém meghatározása szerint a következők:

I. Ragályos betegségben meghaltak: hár- 
tyás torokgyíkban : 2; roncsoló toroklobban :5 ; 
hagymázban : 1.

II. Egyéb betegségek folytán: veleszületett
gyengeség s gyermekaszály : 9 ; görcsök : 6 ; agy- 
vérömleny' : 3; tüdőlob: 6 ; tüdőgümőkór: 17
(a meghaltak 25%) szívbaj: 2; gyomorbélhurut: 
2; hashártyalob; i; brigthkór: 2; vizkór: i; 
szájcsuk derme : 2 ; aggaszály : 7; vizbefult: 1. 
Az elhaltak kora: o—1 évig : 14 (ezekből 2 tör­
vénytelen); i—5 évig: 8; 5 - 20 : 10 ; (összesen 
0-20 évig: 32); 20—30: 3; 30-40: 7; 40 — 
óo: i2; 8o-on túl: 1.

Elve született e hóban : 63; 1881-ben: 71; 
1882-ben : 69 ; 1883-ban : 74.

Az e hóban szülöttek közül törvényes: 20 
fiú és 33 leány, összesen : 59; törvénytelen : 4 
leány; született tehát összesen: 26 fiú és 37
leány.

Az iS8i-ik évi január havi szaporodás volt ;
2; 1882-ben : 2 apadás; 1883-ban : 19 apadás : e
havi apadás : 4.

Orvosrendőrileg megvizsgáltatott e hó fo­
lyamán több alkalommal a halpiac (25-én Hofer 
Mária prgl.-szt -iváni illetőségű haláruló asszony­
tól nagy'obb mennyiségű romlott hal foglaltatott 
le s semmisittetett meg s az illető közegész­
ségi célokra fordítandó o. é. 5 frt pénzbírságra 
ítéltetett a városi közegészségi hatóság által) — 
hús, tej s egy'éb élelmezési cikk ; a városi rend­
őrfőkapitány szóbeli meghagyása folytán pedig 
tüzetes vizsgálat alá vettem az 1880-ik évi no­
vember hó 10-én kelt 28'552. számú belügymi­
niszteri rendelet értelmében a városunkban levő 
négy ecetgyár ecetét s azonfelül a rasztinai ecet­
gyárból állítólag beszerzett s helyben árulni 
szokott ecetet, úgy szintén több kereskedő s 
korcsmáros gyártott és borecetét, összesen 17 
féle ecetet, a mint azt a következő táblázat 
mutatja :

valót engedik, 
szegény 
egf
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vagy
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Ez

1 Ozv. Polzovits Áron né 5 Ecetgvár i 6-0
2 Engel Adolf í 5 > 7\5
O Theodorovits Miklós 1 5 4-0
4 Jovanovits Árszó ! 5 2-5
5 Vezics-Gruics Persza ! 5 Rasztinai ecetgyár 3-0
(1 Polzovits Glisa r * 4-5
7 Ozv.Margetics Perszida 5 Hegeli gyárakiníl

TT O
4 25

8 Utvics Mladen 6 » 5" 75
9 Szantovácz Mihály 5 5 "5

10 Schäfer Károly 5 6-25
11 Andráska Alajos 5 X» 5 5
12 Theodorovits István 5 415
13 Czeizl Gábor 5 > 6 0
14 Utvics Mladen 20 Borecet U75
15 Ozv Kolarics Julia 20 3 25
16 Korapatfinszky Károly 80 » 35
17 Vezics-Gruics Persza 10| » 0-5

Egy-két ecet aldehydtartalmunak találtatott, 
mit hibának tartunk, mert ez csak a nem kész 
ecetnek tulajdonsága.

Valamennyi meg lett vizsgálva arra nézve, 
váljon adatott-e hozzá valamely fém, kénsav, 
sósav, salétromsav, oxalsav vagy borsav, s 
mindezektől mentnek találtattak. A borecetek 
mutattak ugyan borkőtartalmat, ez azonban ere­
detileg a borból származik. Kitűnt továbbá a 
\ izsgálat folyamán hogy majdnem valamennyi 
ecetgyáros a mi közönséges ivóvizünket hasz­
nálja ecetgyártáshoz, a mi nemcsak gyártmá­
nyuk jóságának rovására történik, hanem azon 
gyanúnak is kiteszik magukat, mintha az ecetbe 
meg nem engedett anyagrészeket is kevernének.

így az elpárologtatás után valamennyi ecet­
nél tetemes szilárd alkatrész maradt hátra, mig 
a tiszta ecetnek a legcsekélyebb szilárd alkat­
rész hátrahagyása nélkül kell elpárolognia. Erő­
sebb hevítésnél mindezen hátramaradt szilárd 
részek megfeketedtek, mi szerves részekkel való 
fertőztetésre következtet, de biztos támpont 
nélkül felette nehéz azt meghatározni, váljon az 
egyik vagy másik ecet szándékosan s tényleg 
szerves alkatrészekkel lett-e keverve, miután 
ezen alkatrészek némelyike a mi ivóvizünktől 
is eredhet.

Ha mindazonáltal a legközelebbi vizsgálat 
alkalmával ehhez hasonló körülmények mégis 
ismételten mutatkoznának, úgy a valót kiderí­
teni leend főtörekvésem, mert bármely anyag­
nak az ecethez való keverése büntetendő. Szi­
gorúan fogom tehát ellenőrizni, hogy az ecet 
mint mindennapi és nélkülözhetlen tápszer, a 
közönség elé csak a legtisztább alakban kerüljön.

Megvizsgáltattak továbbá a városi tiszti 
orvosok által a fennálló 9 kéjnőtelep 20 be­
jegyzett kéjnővel; a bujakórosak a kórházba 
szállitattak.

Orvosrendőri boncolat e hóban egyszer 
fordult elő: Smigura Tamás véletlenségből viz­
befult szőlőcsősz hulláján.

A köztisztaság kielégítő volt.
Az állatok egészségi állapota kedvező volt.
Időjárás: Legmelegebb nap volt 31-én (dél­

ben +130 C), leghidegebb 4-én (reggel — 6 
C.) Barometer legmagasabban állott i-én reg­
gel, legalacsonyabban 28-án délben. Derült nap 
volt 6, a többi részben vagy' egészben borús. 
Elő esett 7, havazott 4 alkalommal. Szélirány: 
a hó első felében majdnem állandóan északi, a 
másik felében északnyugati á délnyugati.

Kelt Zomborban, 1884. február hó 7-én.
gr. Pjvlorits §imon,
városi tiszti főorvos. ( _

Valamennyi megvizsgált gyári ecet tiszta 
s színtelen volt, s én csak dics érői eg említhe­
tem fel, hogy nálunk nem divatos azon vissza­
élés mely közönségesen űzetik az ecet színének 
égett cukorral való megfestésével.

Ha a gyári ecet közép savtartalmául 4—5 
%-ot veszünk, úgy eceteink minőségével meg 
lehetünk elégedve, mert ezek közül csak kevés 
nem üti meg a fenti mértéket, némelyike azon­
ban azt túl is lépi.

A megvizsgált borecetek mind gyengék 
ahhoz, hogy azok jó eceteknek ismertessenek 
el, sőt a 17-ik számú alig érdemli meg az ecet 
nevet, minthogy nincs meg az ecet illata sem 
és oly borból készült, mely már felfordult és 
szinét is vesztette (mint azt az állati szénen 
való átszűrés mutatta).

lEEIxelk

Mocsári Béla, szegedi pénzügy igazgatósági fo­
galmazót, kit városunkban, mint jeles műkedvelőt és 
a társadalmi törekvések emberét igen sokan jól ismer­
nek, a napokban I. osztályú fogalmazóvá léptették elő.

Megyénk uj beosztása, a) Bajai szolgabiró- 
ság: Baracska, Báthmonostor, Béregh, Bikity, 
Borsód Csataalja, Csávoly (Józsefháza pusztá­
val), Dautova, Felső-Szent-Iván. Gara, Rigyica, 
Szántóvá, Vaskút. — b) Almási szolgabiróság: 
Almás, Bajmok, Jankovác, Katymár. Kisszállás, 
Kunbaja, Madaras, Matheovics, Mélykút (Tinó­
járás pusztával), Rém (Borota. Dzsida puszták­
kal), Tataháza. — c) Zombori szolgabiróság: 
Bezdán, Csonoplya (Békova pusztával), Gákova, 
Kernyaja (Puszta-Kula), Kolluth, Krusevlya, Ns.- 
Militics, Ó-Szivac (Kis-Sztapár pusztával). Szta- 
nisics (Rasztina pusztával), Uj Szivac. — d) Apa­
tini szolgabiróság: Apatin, Bogojeva, Breszto- 
vác (Prekaja pusztával), Doroszló, Kupuszina, 
Monostorszegh, Ó-Sztapár, Prigl -Szt.-Iván,Szónta 
— e) Hódsághi szolgabiróság: Bács, Bácsujfalu 
(Szelencse pusztával), Bogyán, Déronya (Kletics 
pusztával), Hódságh, Filipova, Karavukova, La- 
lity, Parabuty, Pivnica, Rác-Militics, Vajszka 
(Zsiva szigettel). — f) Palánkai szolgabiróság: 
Bulkesz, Bukin, Cséb, Gajdokra (Metkovics, Ke- 
rekics pusztákkal), Német-Palánka, Novoszelló, 
Obrovác, Ó-Palánka, Paraga, Plávna, Szilbás', 
Tox arisova, Uj-Palánka — g) Újvidéki szolga- 
bíróság : Begecs, Deszp.-Szt.-Iván, Glozsán, Járek, 
Kiszács, Kulpin, Ó-Futtak (Alpár, Irmova, Neu- 
hof. Henrika, Ottohóf, Vizics pusztákkal), Ó-Kér, 
Petrovác, Piros, Temerin, Uj-Futtak. — h) Kulai 
szolgabiróság: Cservenka, Keresztur, Kis Kér, 
Ixucura. Kula (Béla pusztával), Ó-Soóvé, Ó-Ver- 
bász, Torzsa (Pékla pusztával), Uj Soóvé, Uj- 
V erbász, Veprovác. —■ i) Topolyai szolgabiró­
ság: Bajsa (Duboka, Alsó-Roglatica pusztákkal). 
Csantavér, Feketehegy, Hegyes, O-Morovica 
(Felső-Roglatica pusztával), Pacsér, Sándor, Szeg- 
hegy, Topolya (Emusics pusztával.) — j) Zentai 
szolgabiróság: Ada, Martonos, Moholy, O-Ka- 
nizsa. k) Ó-Becsei szolgabiróság: Bács-Föld- 
vár, O-Becse, Petrovoszelló, Szenttamás (Szőreg 
pusztával), Turia. — 1) Titeli szolgabiróság : 
Alsó-Kovil, F'első-Kovil, Gardinovce, Káty, Lók,



Mosorin, Kovil-Szt.-Iván, Titel, Vilova. — m) 
Zsablyai szolgabíróság: Csurog, Gyurgyevó, 
Goszpodince, Nádalj, Zsablya. E beosztást, te­
kintettel arra, hogy még sokan nem tudják, 
mert kérték, másodszor es utoljára közöljük.

A zombori polgári kaszinó e hó 10-én tartotta 
évi lakomáját. Többen száznál vettek benne részt. 
Sándor Béla főispán, Schmausz Endre alispán egyleti 
elnök, Gertinger Adolf konziliarius és az egylet tisz­
teletbeli elnöke ültek az asztalfőnél. A megjelentek 
képviselték Zombor városának minden rendű és rangú 
kiváló polgárait Az étkek kitűnő minősége és számos 
sikerült felköszöntő fűszerezte a kellemes társas ösz- 
szej övét élt. Schmausz Endre egyleti elnök élénken meg­
éljenezett sikerült beszédben fel köszöntötte az egylet 
régi tagját és mai kitűnő vendégét a megye nagyra- 
becsült főispánját. Sándor Béla főispán szép és lelkes 
beszédben kiemelte a polgár név nagy horderejét, 
mely ma a jogegyenlőség korában a legdíszesebb cim; 
élteti ezen országfentartó elem zombori helyi letéte­
ményesét, az egyetértés és korszerű haladás egyik 
legfontosabb tényezőjét; a zombori polgári kaszinót 
annak tagjait és érdemes elnökét; — dr Hargalits 
Ede felköszönté Grertinger Adolf konziliariust az egy­
let örökös tiszteletbeli elnökét, a kit a szülemlő szá­
zad ajándékozott a hazának s ki évekoen és hala­
dásban a folyó századdal lépést tart; ő a műit szép 
emléke, kit a gondviselés a jelennek megtartott és 
a közóhaj kérő szava, hogy őt a magyarok Istene a tá­
vol jövőre Zombor városának igen sokáig megtartsa. 
— Radios György élteti Schaffner Józsefet, az egy­
let jól tevőjét és azon kivánatot jelzi, hogy képe tá­
vollétében is itt látható legyen. Dr. Wolf Kálmán e 
tárgyban rögtöni gyűjtést indítványoz, a mi meg is 
történt. Schmausz Étidre alispán az egylet érdemes 
gazdáját Frendly Mihályt és buzgó alelnökét Hus- 
véthot; Bittermann Nándor a dalárda érdemes tag­
jaira s buzgó elnökére Pribil Ernőre köszöntött; 
Lo stich Kálmán a tanári kart és annak igaz­
gatóját Radios Györgyöt élteti; dr. Molnár István 
Lajos a kaszinó tagjaira és a zombori magyar-párt 
derék elnökére Reiter Nándorra emelt poharat, végül 
Sándor Béla főispán felköszöntésével kitüntette Bit­
tel mann Nándort, a derék és köztiszteletü iparost, a 
kit minden korszerű mozgalom élén találunk. A vig 
dáridó reggelig tartott.

A zombori kaszinó-egyleti dalárdának folyó 1884. 
évi február hó 14-én csütörtökön, d. u. 5 órakor a da­
lárda helyiségében tartandó rendes közgyűlésére a 
dalárda működő tagjait tisztelettel meghívom. Tárgy- 
sorozat : 1. Elnöki jelentés a dalárda m. évi működé­
séről. 2 A számvizsgáló bizottság jelentése az előző évi 
számadások megvizsgálásának eredményéről. 3. Az évi 
költségvetés megállapítása. 4. A m. évi választmány, 
tisztviselők és számvizsgáló bizottság lemondása és 
felmentése. 5. Uj tisztviselők, választmányi tagok és 
számvizsgáló bizottság választása. 6. A közgyűlési 
jegyzőkönyvet hitelesítő két tag kiküldése. Zomborban, 
1884. évi február hó 7-én. Pribil Ernő, a dalárda elnöke.

A szabadkai takarékpénztár és népbank a lefolyt 
üzletévben 1U0,0U0 írt részvénytőkéje után 75,159 írt 
tiszta nyereményt mutat fél.

Titelen a polg. kaszinó oly fényes elite-bált ren­
dezett e hó 2-án, hogy az sokáig közbeszéd tárgyát 
fogja képezni a környéken. Az egyes toiletteket lehe­
tetlen leírnom, mert akkor a „Bácska-1 egy pár száma 
divatlappá változnék át. Ott voltak: Czáhnué, Eckertné, 
Györgyevicsné, Kreszticsné, Miklusevicsné, Molnárné, 
Nagyné, Nikolicsné, Palanacskyné (Periasz), Petro- 
vicsné, Steinerné, Szabóné, Sztrilichné, Szuzicsné, Türrné 
és Zsulyevicsné ő nagyságaik, — továbbá: Dimitrie- 
vics Lyubica (Periasz), Fazekas Eleonóra, Miklusevics 
Mária (Zsablya), Perlaky Irma, Radoszavlyevics Milka 
(Periasz), Szerajlics-Nikolics Katica, Tapavicza Milica 
(Lok), Wacht 1 Flóra és Zorics Ilona kisasszonyok. 
A négyeseket 26 pár táncolta. — Igaz, hogy a kiadás 
és bevétel egymást éppen fölemésztették; de a jelen 
alkalommal nem is arra törekedett a kaszinó, hogy' 
fényes jövedelme legyen, hanem igen is oda, hogy a 
nagyérdemű közönségnek mulatási kívánalmait ki­
elégítse. A magyar a szerbbel, a szerb a némettel, ez 
ismét a magyarral együtt mulatott. Nem vont itt 
válaszfalat se a nemzetiség, se a felekezetiség. Dikciók 
nem igen voltak, hanem a helyett számtalanszor le­
hetett hallani a: „hogy volt, húzd rá, újra “-féle tech­
nikus terminus kifejezéseket kivált a csárdásnál, me­
lyet oly lelkesen táncoltak a sötét szemű szerb lányok 
a tüzesvérű magyar gyerekekkel, hogy még cipő sar­
kok is vesztek bele. Gyertyaszentelő napja emlékezetes 
lesz ránk nézve. Nem mulaszthatjuk el ez alkalommal 
a „Csajkás" vendéglő bérlőjét Grötzbach Károly urat 
is kiemelni azon loyalitásáéit, mellyel a kaszinó iránt 
viseltetik. De az oroszlánrész illeti a dicséretből a 
a rendező urakat. Xanctus.

Az ó- és török-kanizsai takarékpénztár részvény- 
társaság 100,000 írt alaptőkéje után 17,299 frt tiszta 
nyereményt osztott fel.

Folyo évi január hó 23 ári 1725. szám alatt köz­
hitt névjegyzékben foglalt adakozáson kívül újévi üd­
vözletek megváltása címén a megyei árva- és szeretet- 
ház alap gyarapítására még adakoztak, és pedig: 
Krappenheim József doroszlói plébános 2 frtot, Szlávy 
János bajsai jegyző 1 frtot. Zomborban, 1884 évi 
február 3 án. Schmausz Endre, alispán.

A vörös kereszt bács-almási fiók-egylete Bács- 
A1 máson a „Korona“ szálloda termében 1884. évi feb­
ruár hó 16-án saját javára tombolával egybekötött kar 
fon bált rendez, melyre a n. é. közönséget az egylet 
választmánya, mint rendezőség tisztelettel meghívja. 
Elnöknő Antunovits Flóra. Arnold Antal, pénztáruok. 
Martinovics Béla, jegyző. Választmányi tagok • Arnold 
Antalné, Csicsáky Mihályné, Deák Zsigmondné, Grün 
felder Antalné, Kovacsits Antalné, Rosenberg Adolfné. 
Sándor Istvánná, Scherk Gyuláné, Werner Antalné. 
Bálrendezőség: Csicsáky Mihály, Deák Lajos, Gutt­
le'11 Lajos, Jedlicska Mihály, dr. Márton Géza, Nagl 
Gyula, Schádl Ignác, dr. Tolnay Géza. — Belépti jegy 
személyenkint 1 frt. Tombola jegy 20 kr. Kezdete 8 
órakor.

Katymár és Gara közt van egy, úgynevezett 
kamenyáki kid, mely még 1866. évben megyei rendelet

folytán újjá készült — s jelenleg oly rossz állapot­
ban van, hogy a kit az út odavezet s" azon kocsin át 
kell mennie, okvetlen eszébe jut az eszéki katastropha. 
Legjobban járunk maholnap mi, ha Garára vagy meg­
fordítva Katymárra akarnánk menni, Rigyica felé lesz 
íVunk, mely nem kevesebb kerülés, mint 2 mérftold.
Csodáljuk mindnyájan utbiztősünk hallgatagságát ■ _
vagy haragszik reánk,^ hogy e végpusztulásnak indult 
közlekedési hidat illetékes helyen fel nem panaszolta?

A budapest-zimonyi vasútnak összekötése Szer­
biával. Belgrádban f. hó 5. és 6 án tartattak meg az 
általunk már említett azon tárgyalások, melyek a 
belgrádi végállomáson a szerb vasúti igazgatóság és 
a zimony belgrádi vonalszakaszon a m. kir. államvas­
utak által teljesítendő forgalmi szolgálat módozatai­
nak megállapítása vegeit váltak szükségessé. Ezen 
alkalommal, értesülésünk szerint, a magyar államvas­
utak kiküldött közegei azon fontos kérdéssel is fog­
lalkoztak, vájjon mi módon lennének a budapest-zimo­
nyi vasút végállomásai, Mitrovicza és Zimony, a szerb 
és boszniai parti állomásokkal (Brcska, Sabacz, Sze- 
meudria stb.) a hajózás segítségével összekötendők, a 
mi okvetlen szükséges, hogy a n ivezett szerb és bosz­
niai helyeken az ország belsejéből összpontosuló igen 
jelentékeny forgalom a budapest zimonyi vasút részére 
megnyerhető legyen.

Kovács Manda aimási illetőségű hajadon a sza­
badkai kapitányi hivatalnál panaszt emelt, hogy midőn 
múlt év november havában Zomborban szolgált, Mala- 
gurszki Sarolta bajmoki lakos felkereste őt, kinek is 
ő elpanaszolván, hogy beteg: ez őt reá vette, hogy 
Szabadkára menjen az ottani kórházban magát gyógy­
kezeltetni. Útközben azonban Bajmokon nála hagyatta 
ruhával tele tömött ládáját, melyben egy 50 írtról 
szóló zombori takarékpénztári könyvecske is volt. Há­
rom hét múlva Malagurszki Sarolta eljött hozzá férjé­
vel, ládája kulcsát tőle elcsalták s hazamenvén a láda 
tartalmát teljesen elsikkasztották, az 50 fitos takarék- 
pénztári könyvet is beváltottáa s az 50 frtot saját 
céljaikra elköltötték.

O-Kanizsaról Írják: Iparos olvasó körünk, mely 
rövid fenállása óta már is több életjelt adott magáról, 
e hó 2-án könyvtára gyarapítására a nagyvendéglő 
dísztermében táncvigalmat rendezett.

A mulatság jövedelme a kör könyvtára gyarapí­
tására 101 frt 16 kr.

Községünkben a társadalmi viszonyok egy idő 
óta nagyon is rossz lábon állottak, — külön castot 
képezett mindegyik, a maga valóságában; — iparos­
bálunk alkalmával azonban kivetkőzött régi — meg­
rovásra méltó szokásából — s bebizonyította, hogy 
csak is összetartás, — egyetértés — által virágozha- 
tik fel az ipar, — melynek előmozdítására mindenki 
hivatva van ; — fényesen hívja fel erre különösen az 
iparosokat a táncteremben nagyszerű kivitelben pro­
dukált azon jelszó: „Tanuljatok és dolgozzatok, hogy 
virágozzék az ipar“ s hogy: „Munka és szorgalom 
által nagygyá lehettek.“

A kitünően sikerült táncvigalom kivilágos kivi- 
radtig tartott, — az első négyest mintegy 60 pár 
táncolta Körmöd Miklós jó zenekara mellett, — a 
konyha kitűnő - a pincér azonban goromba volt; — 
a vendéglős ur régi jó hírnevére appelláluuk, hogy 
előzékenyebb pincért állítson üzletébe.

A jótékonycél iránti tekintetből felülfizetések is 
történtek és pedig: özv. Mészáros Jánosné úrnő 1 frt, 
Bugyi József köze. rendőr-biztos 1 frtot, Csuka Sán­
dor közs. mérnök 50 kr., Lungoviís Mihály kereskedő 
50 kr., Kovács Károly 50 kr. és Liptán Sándor 50 
kr., összesen 4 frtot. — Fogadják az illetők a kör 
részéről hálás elismerésünket, r. 1.

Hirdetmény. Dr. Szíankovánszky János fürdő- 
és gyakorló-orvos Karlsbadban, a m. kir. belügymi­
niszterhez intézett beadványában azon ajánlatot tette, 
hogy Karlsbadban levő 795. szám alatti házának I-ső 
emeletén két nagy egészséges és teljesen berendezett 
szobát azon célból bocsát a magyar királyi kormány 
rendelkezése alá, hogy azokban, az 1884. évtől kezdve 
egész az 1890. évig bezárólag, és pedig minden év 
ápril hó 1-sejétől október hó 1-jéig számítva 2—2 
magyar államhivatalnok a 12. rangosztálytól kezdve 
egész a 8-dik rangosztályig, bezárólag 4 héten át sza­
badon s fizetéstelenül lakhasson, így tehát két szobá­
ban 6 havi fürdőszak alatt, mely szükség esetén 7 
hóra is kiterjeszthető, 12 államhivatalnok szabad la­
kást nyer. Az orv osi kezelést a betegek a fentneve- 
zett fürdő-orvos által ingyen élvezik, minélfogva meg­
érkezésük után a szükséges utasítások elnyerése vé­
gett, nála azonnal jelentkezni tartoznak. Ezen helyek 
engedélyezése a m. kir. belügyminiszterre bízatott, 
azon kikötéssel, hogy a folyamodók kötelesek legye­
nek minden év legkésőbb március hó 1-jéig a gyógy­
kezelés szükségességét orvosi bizonyítvánnyal igazolni, 
hogy igy a sorrend megállapítható és ez a kérvénye­
zőkkel közölhető legyen. A m. kir. belügyminiszter 
előlnevezettnek ezen nagylelkű, hazafias áldozatáért 
őszinte köszönetét nyilvánította, egyszersmind intéz­
kedett arra nézve, hogy azon a fentjelzett raugosz- 
tályokba tartozó államhivatalnokok, kik ezen helye­
ket igénybe venni óhajtják, a gyógykezelés szüksé­
gességét igazoló orvosi bizonyítvány csatolása és azon 
időszaknak, melyben a fürdőt használni kívánják, meg­
jelölése, valamint vagyoni viszonyaiknak feltüntetése 
mellett, kérvényeiket felettes hatóságaik utján a m. 
kir. belügyminisztériumhoz f évben kivételesen már­
cius hó 5-éig okvetlenül nyújtsák be. Kelt Budapes­
ten, 1884. évi február hó 5-én.

Balogh Pál adai ügyvéd a szabadkai ügyvédi 
kamara lajstromába felvétetett.

Zömbe»’ városában levő korcsma üzletek adó osz­
tályozásáról szóló névjegyzék f. é. február hó 10 tő- 
24-ig a városi számvevőségnél betekinthető. Az érdél 
keltek kifogásaikat és- észrevételeiket március hó 3 ig 
a városi tanácsnál érvényesíthetik.

Meghívó. A zombori önkétes tűzoltó-egylet mű­
ködő tagjai az 1884-ik évi február hó 17-én délután 
3 órakor a városháza kistermében megtartandó foly- ! 
tatólagos közgyűléshez megjelenni kéretnek. Tárgyso- I 
rozat: 1. Tisztajitás: főparancsnok, esetleg más meg- 1 
ürülendő állások betöltése. 2. A kiküldött számvizs- í 
gáló bizottság jelentése a pénztár állapotáról. Zombor, 
1884. évi február hó 9 én. A parancsnokság.

Szabadkán a szerb daltársulat folyó hó 16-án a 
„Pest szallo“-ban beszedát rendezend.

, Gyaszhir. Nemes Zombory István 1884. február 
ho 8-an reggel 51/, órakor életének 94-ik évében rövid 
betegség után meghalt. Hült tetemei február 9-én d. 
u. 4 órakor a Rókus sirkertben helyeztettek örök nyu­
galomra. Az öreg ur még a múlt nyáron is gyalog 
járt ki kanális parti szállására, sőt testedzésül tűzi 
fáját is maga vágta. Béke hamvaira.

Több í lónan utcai háztulajdonos kéri a rendőr 
séget, legyen szives üres kocsival az utcán végig haj­
tatni. Egy ilyen útpróba többet fog érni az utca sür 
gos kitisztítására minden más folyamodványnál.

Hymen. Szombaton délután 5 órakor volt Vá- 
rosy László esküvője Tárczay Jozefin kisasszonnyal. 
A celebráló lelkész, Városy Gyula, pápai piaeiatus, a 
vőlegény bátyja, az ifjú párhoz emelkedett beszédet 
intézett, mely a jelenvolt nagyszámú néző közönségre 
is mély, benyomást gyakorolt. Násznagyok voltak Vá­
rosy Károly és Pocskay Sándor urak.

Szabadkán Rudits Jakab revolverrel agyonlőtte 
magát

Baján Schönthal Lujza kisasszonyt eljegyezte 
Darvas Izidor budapesti postatiszt. — Ugyanott Steier 
Kálmán 18-án esküszik meg Parchetich Inna kisasz- 
szonnyal.

Lapunkat s az összes megyei és fővárosi újságo­
lt egyszerre bejárta az a hir, hogy a Bikity és Baja 
közt közlekedő karriol postát a minapában újból meg­
támadták. Teljesen hiteles forrásból közölhetjük, hogy 
e hírből semmi se igaz Tény ugyan, hogy egy helyen, 
a hol az út törpe sűrűségen halad át, az útszélen 
legelteti! juhászok az elhaladó kocsi mellett egymás­
nak — nyilván rossz viccből — fütyentettek; de egy­
általán semmiféle nyilvános támadás a postakocsi “el­
len nem mtéztetett , Ezt azért iktatjuk ide, hogy az 
ilyen álhirek gyártóit, megyénk buzgó csendőrségének 
jogtalan becsmérlésétől elriasszuk s közbiztonságunk 
jóhirének helytelen és tárgytalan megcsorbítását meg­
toroljuk. Kérjük a fenti álhirt közlőit lapokat, szíves­
kedjenek ezen helyesbítést átvenni

Beküldetelt. A helybeli „Polgári Kaszinó“ f. hó 
10-én tartott bankettjén tagok és nem tagok vegyest 
vettek 1 észt. A többi között itt azon egyenes indítványt 
tették, hogy bocsajtassék ki rögtön aláírási iv s gyűj­
téssé^ pénz, azon célra, hogy Schaffner József helybeli 
polgár arcképe a kaszinó számára életnagyságban meg­
festessék. E célra össze is gyűlt rögtön 95 frt. Min­
dig szép az önzetlen polgári erény homlokára nyilvá­
nosan fonni koszorút; de viszont mindig kötelessége 
az újság ivónak, mint a jelen folyása történészének, 
tiszta világításban mutatni be a nyilvános tetteket, 
fernes feladat az igaz erdemet méltatni; de viszont a 
sajtónak p méltatásban helyes mértéket tartani köte­
lessége. Éppen azért, mert mint tapasztaltuk, maguk 
az indítvány tevő urak sem voltak tisztában a kidicsért 
érdem iránt, közérdekűnek tartjuk Schaffner urnák a 
kaszinóhoz való anyagi viszonyát a tényleges állapot 
szerint bemutatni.

A dolog igy áll: Schaffner József, helybeli de­
rék polgár, a polgári kaszinótól — érdemileg említve 
— a következő kötelezvényt kapta: Kötelezvény.
„ ... az adós egylet a 10000 frt kölcsöntőke után 
kikötött 5% kamatokat, úgy az azután kiszabandó 
tőke-kamatadót és községi pőtadót a hitelezőnek 1882. 
ápril 2-tól számítandó féléves részletekben mindig elő­
re megfizetni köteles “ — A kaszinó ezen kötelezett - 
ségének eleddig eleget is tett, Kitűnik ez abból, hogy 
az 1883. dec. 31-én kelt zárszámadás 11. tétele alatt 
„Schaffner Józseftől 1882-ik évben vett kölcsöntőke 
után esedékes 5% kamat, 500 frt ban valósággal meg­
fizettetett. “ Sőt 1884 re ez adósság kamataira ismét föl 
van véve 500 frt. Nagyobb bizonysága ennek az 
1883-iki számvizsgáló bizottság jelentésének 3 ik pontja, 
mely igy szól: „Schiiffner József hitelezőnek 10000 
frtnyi kölcsöntőkéjére esedékes oOO frtnyi kamat járu­
lék kiadásba számoltatott, de felvételi elismervénnyel 
igazolva nem volt.“ Mindezekből kitűnik, hogy Schaff­
ner József ur igenis önzetlen, jóakarata és tisztessé­
ges hitelezője a naszinónak. De nem tűnik ki sem az, 
hogy a teljesen kielégített s a pénzintézetekével egyenlő 
kamatlábat tartó hitelezőknek már életükben a leg­
nagyobb ovációt, a képben való megörökítést, dukál 
kiforszirozni; sem az, nogy ezt kaszinói tagok és nem 
tagok zsebére bankett alkalmával kell szóba hozni; 
sem az, hogy ez indítvány az illetékes választmány 
és közgyűlés mellőzésével tétessék; sem az, hogy ott­
hon elkészített aláírási iv még a vacsora során a leg­
keményebb társadat ni presszió mellett köröztessék. 
Egyébiránt visszautasítunk előre minden föltevést, 
mely ebből Schaffner urnák polgári erényeire s jó­
akaratára hátrányos következtetést vonni akrna, Ar­
ról senki, még a kaszinó maga, Schaffner ur legke- 
vésbbé sem tehet, hogy egyes tagok, efféle indítvá­
nyokat tesznek.

Gyaszhir. Pekánovits György, a helybeli hason­
nevű terjedt családfának törzse, héttőn jobb létre szen­
déim lt. Béke hamvaira.

Újvidék város közgyűlése Dimitrievits Vazul 
szállási szerb tanítónak 52 évi szolgálata után, dacára 
annak, hogy a várossal szemben jogigényt nem tá­
maszthat, 200 frt évi nyugdijat szavazott meg.

Kulan f. hó 4-én Kovács András tímár segéd, 
kedvese sírba tétele pillanatában, a helyszínén, a te­
metőben szivén lőtte magát.

Újvidékén Szabó István disznókereskedő hulláját 
halászták ki a Dunából. Nyilván családi viszályok 
késztették az öngyilkosságra.

A hodsaghi takarékpénztár 575,226 frt 60 kr 
vagyont mutat ki, 2542 frt 97 kr. adót fizet, tiszta 
jövedelme 7166 frt 85 kr.; egy részvényre 36 frt osz­
talékot ad.

Tóth Kalman síremléke — mint a „Főv. Lapok“ 
írja — már munkában van. A tervet Kauser József 
ismert műépítész készité igen szép Ízlésben s kis min­
tát is öntetett róla. Magas, gúlaszei ü emlék lesz, ékít­
ve a költő arcképével, melyet Huszár Adolf, a költő 
iránti kegyeletből fog mintázni s a Schlick-féle müin- 
tézetben önteti ércbe.

A zombori kereskedelmi- és iparbank f. tebr. 
24-én tartja a városháza kis termében 12. rendes évi 
közgyűlését.
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Színház Csütörtökön az „Üdvöske“ cimü operet­
tet adták telt ház előtt, átlag jó sikerrel. —r —a 
Szombaton telt ház előtt Straussz János tánczenével 
telített operettje, a „Furcsa háború“ került színre. A 
_ Nap és Hold“ előadása után jobb előadást várhat­
tunk. Csak Iványi Mariska (Elza) felelt meg egészen 
jól szerepének Diskrétül játszott és szépen énekelt. 
Niké Lina (Violetta) rosszul volt disponálva. Sem 
éneke, sem játéka nem ütötte meg a szokott mértéket 
s néhol az intonálásban is ingadozott. Nagy Pista 
minden élet nélkül személyesítette az ezredest. Kö­
vesse Albertnek a hollandi tulipán kereskedő ábrázo­
lása jól sikerült. Sebastiánt Aranyossy elég jót adta. 
Az Összjáték hiányai okozta érdektelenséget a második 
felvonásban Berzsenyi Adél mint Maiesini hercegnő 
komikus megjelenése tüntette el. A kardalok rosszul 
mentek. A főbb szereplők jelmezei szépek voltak. Va­
sárnap „Túri Borosa,“ Gerő Károly uj népszínműve 
nagyszámú közönséget vonzott a színházba, mely a jó 
előadáson jól mulatott. Xikó Lina (Szele Tercsi), Je­
len ff'y Jolán (Borosa), Berzsenyi Adél (Gombosi)é) és 
Kuimendy János (Túri Gáspár) az est sikeréhez szép 
eredménnyel járultak. A dalok igen szépek. Kérjük a 
színigazgatót, ne játsszék hétfőn. Ez által 1. a színé­
szek jobban készülhetnek az előadásokra; 2. a publi­
kum nem fárad úgy bele a színházba járásba; 3. napi 
kiadása 30 — 40 írt lévén, tíz ily elejtett előadással a 
szezonon át megtakarít 3—4 száz forintot s még hozzá 
a többi estéken jobb bevételre számíthat.

Zsabíyara Stefano vies Kuzmán, ideiglenes tanító, 
rendesnek neveztetett ki.

Sajtópert indított a kir. főügyészség hivatalból 
a szabadkai „Szabadság“ cimü lap ellen. A sajtóper 
tárgyát nevezett lapban Jankovich Aurél főispán ur 
ellen intézett rágalmak képezik.

A zom bori jótékony magyar nőegydet tegnap ér­
dekes választmányi ülést tartott, melyről jövő szá­
munkban. Az évi közgyűlést az egylet e hó 17-én 
akarta megtartani, de minthogy a városházi kistermet 
az napon a tűzoltó-egylet gyűlése foglalja el, a nő­
egylet saját közgyűlését elnapolni volt kénytelen.

Szubotics Szvetozar, oki tanító, bácsfóldvári la 
kos, Boszniába, Bjelinára tanítóvá neveztetett ki.

Kukucska Pál glozsáni lakos ellen nyitott csőd 
besziintettetett.

Az apatini molnárok közül többen e héten ismét 
elhelyezték vízi malmaikat a Duna folyójába, a hol 
téli pihenésük után munkálkodásuk újból vette 
kezdetét. — Gőzhajó állomásunknál az elszállítandó 
áruknak feladása már eszközölhető. Eddig különösen 
sok kender lett feladva, mely az apatini gőzhajó állo­
másnak rendesen a legelső és legjelentékenyebb szál­
lító cikke. Ha hideg időjárás nem áll be, akkor való­
színűleg néhány nap múlva megkezdetik itt a Dunán 
való rendesen élénk közlekedés.

Katymar. Zártkörű batyu-bált rendezett e hó 6-án 
özv. Hnatkovszky Mari postamester úrnő kedves haj­
lékában, melyben számosán vettek részt, köztük a házi 
kisasszony, Hnatkovszky Giza volt ; Fölkérné (helyi­
ből), Mikuláscsikné (Madaras), Heinrichné (Rigyica), 
Klein Mari (Stanisics), Egger Rici (Madaras), Miku- 
láscsik Bős ke (Madaras), Somogyi Jolán (Madaras), 
Kovács Stefánia és Jozefin (Rigyica) k. a. stb. stb. — 
díszítik a vidáman mulató társaságot. — A kedélyes 
mulatók a reggeli kismísére hivó harangozáskor a Rá- 
kócy indulóval oszlottak szét.

Az újvidéki tvszéknél egyr II. oszt. segédtelek 
könyvvezetői állás betöltendő.

Színházi műsor. Ma kedden „A dragonyosok és 
a remete csengetyüje.“ Holnap szerdán „Kis szóra­
kozott“ vígjáték. Csütörtökön „Kis herceg“ operetté. 
Szombat „Gascognei nemes“. Vasárnap „Száraz malom“ 
népszínmű.

!E3a,tta,23.t37"CLl2:.
Egy szellemes férj gondolatai, melyeket szere­

tetreméltó neje előadni szeret, ennek ajkairól hallva, 
annál hatásosabbak lesznek ; vonzó képet nyújt a báj­
nak a nehézségekkel folytatott küzdelme, melyeket az 
teljesen legyőzni nem bir. Udvariasságunk gyorsan 
segítségül jő, és megértjük.

Ellenben egy szellemdús nő okos gondolatait 
senki sem hallja oly szívesen a jól kormányzott férj 
ajkairól, mint közvetlen forrásából.

Harmonikus szellemű és előkelőbb jelentőséggel 
bíró nők szeretik a fiatal embereket nemesitőleg befo­
lyásolni. Hasonló tulajdonságú férfiak a másik-nem 
iránt csak ritkán teljesítik ezen szolgálatot.

Keskeny kéz és finom láb, persze jobban volna 
mondva: gyengéd keztyü és csinos csizma, a leghála- 
datosabb szolgái a női szépségnek ; a legháladatosabb, 
legbiztosabb és leghívebb szolgák azért, mert nem 
vénülnek.

A nő szemében mindig csak azon tulajdonságok 
lényegesek az általános női szépségre nézve, melyek­
kel mindegyik külön bir.

Ha két elegáns nő összejönni akar, kell hogy 
legalább három toilettejük legyen: mindegyikének egy 
a felvevésre és egy a melyről beszélhessenek.

A nő inkább szivével gondoljon, mintsem fejével 
érezzen.

Barátság bizalmat kelt, de nem megfordítva is 
bizalom barátságot. Minél több megbízott, annál keve­
sebb barát.

Az idegen szót „intimitás“ majdnem nehezebb 
lefordítani, mint körülírni : „A barátság végének 
kezdete.“

A szatíra gúnyol, mert nem akar mosolyogni; 
az irónia keserűen mosolyog, mert nem akar gúnyolni; 
a humor derülten nevet mert nem akar szomorkodni.

Ínyencek gyakran azon tulajdonsággal bírnak, 
hogy a bor ivásnál szemet hunynak. A ki az életet 
élvezni akarja, jól cselekszi ha őket utánozza.

Újabb fájdalom a régibbnek orvosa.
Eredeti eszméknek legjobb forrása a bánat.

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS. 
Laptulajdonos és kiadó: Bittermann Nándor.
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I fgy» a ceglédi gőzmalom reszveny-tarsasag liszt-főraktara Zomborban.
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M_ indsnekelőtt a n. é. közönségnek, az irántam, illetve üzletem iránt eddig is ta­

núsított bizalomért, mellyel megtisztelni kegyes volt, hálámat nyilvánítom.
Egyben jelentem, hogy a városszerte oly nagy kelendőségnek örvendő

PF" HceansvérlisztToől "H
elegendő mennyiséget tartok raktáramban.

A finom liszt, mely felette nagy mennyiségben felhalmozódott, — 0 számú lisztet 
egy complet zsák vételénél mig a készlet tart — métermázsánként 19 írt 50 krral számítok; 
a zsák ingyen adatik. Ugyanezen lisztemből 10 kilogramm vételénél kilogrammját 20 krral 
számítom

Ezen (
kérem a
tiszta búzából erőltetett, és igen gazdag sütetet ad; ezenfelül alig nyílik alkatom, uy aitunu 
lisztet ezen olcsó áron beszerezhetni, — mindezen előnyökről azon t. vevőim, kiknek eddig 
kiszolgálni szerencsém volt, szívesen adnak ajánlatot.

é. közönségnek továbbra is ajánlva vagyok kész szolgája

l^rrGLOCCLer

ügyvezetője a „Ceglédi gőzmalom részvény-társaság“ liszt főraktárának
Zomborban

a főutcában, Sztojkovits-féle házban.

Magamat a n. e.
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cs. es kir. udvari ékszerészek

gy Budapestről, t’liristoltér 2. sz. "pf
^ j ánlják

mindennemű

arany-, ezüst-, ékszer- és zsebórákban.
Eladási helyiség: „Vadászkürt“ szállodában 3. számú szoba.

|py Itt időzés csak néhány nap. "“^jf
429. szám.

1884.
7142. szám 
tkvi 1883.

Árverési hirdetmény.
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi ha­

tóság közhírré teszi, hogy Lobi Jakab végrehajt at ónak 
Szimin Mija végrehajtást szenvedő elleni 91 írt 82 kr 
tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében 
a zombori kir. törvényszék területén lévő U-Sztapár 
község határában fekvő az o sztapári 151. sz. tjkvben 
Szimin Mija nevén álló A. I. lo7. hr. 115 öi. sz ház 
és 616 [Jöl beltclekre az árverést 400 írtban ezennel 
megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a 
fenIIebb megjelölt ingatlan az 1884. évi március hó 
28-ik napjan délelőtt 10 óra kor Ó-Sztapár községhá­
zánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapí­
tott kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. ^ LX. 
t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 
1881. évi november hó 1-én 3333. sz a. kelt igaz­
ságügy miniszteri rendelet 8. §-ában, kijelölt óvadék­
képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
az 1881. LX t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek 
a bíróságnál elő leges elhelyezéséről kiállított szabály- 
szerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zomborban, 1883. évi dec. hó 20. napján.

A zombori kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság.

Pályázati hirdetés.
Pacsér községben megüresült aljegyzői állomás 

betöltésére pályázat hirdettetik. Felhivatnak a magyar 
és szerb nyelven képesített jegyző jelöltek, miként 
kérvényüket működési bizonyítványuk kapcsában f. évi 
február 23-ig mint választási határnapig alulírott 
elöljárósághoz benyújtsák.

Évi fizetés 400 frt s 60 írt lakbér, — mely ösz- 
szeg havonkénti részletekben előre fizettetik.

Teendői; általában az adóügy kezelése s egyéb 
a községi jegyző által kiosztott hivatalos teendők 
végzése.

Pacsér, 1884. február hó 6-án. 3—1

Kovács Sándor, Mosztarszki Milan,
jegvző. tiró.

Alólirott, saját jól rendezett

físurkereskeiismt 
(a legélénkebb helyen, Szt. György tér, »a szerb 
templomház sárkány — a hol a zombori ke­
reskedelmi és iparbank is van) — szabadkézből 
átadom, s egyúttal végeladást is jelentek.

Átadási föltételek az alólirtnál megtudhatók.
Zombor, 1884. február hóban.

IEHrd.etm.éunL37-„

Sztanisics mváros jegyzői irodájában mindkét 
irnoki állomás megüresedvén, ezennel azokra pályázat 
nyittatik ; a pályázni kívánók felliivatnak: ebbeli 
folyamodványaikat f. évi február 20-ig a község jegy­
zőjéhez benyújtani, kik már jegyzői irodában működ­
tek és az adóügyben jártasak, előnyben részesülnek.

A fizetés mindegyik állomásnál 0. é. 400 fit. Az 
állások elfoglalására határidő f é. március 1-seje.

Sztanisics, 1884 február 1 én.

Füiöp Kálmán, Nuspel Stefan,
jegyző. 3—2 Richter.

155. sz. 
vh 1883.

Árverési hirdetmény.
Mely szerint közhírré tétetik, hogy Schlesinger 

és Silberkrausz budapesti cég felperesek részére Schön 
Ignác német-palánkai alperes ellen N.-Palánkán m. é. 
szeptember hó 20-ik napján biróságilag lefoglalt ingó­
ságok, u. m. : bolticikkek 7884. éti február hó i7-ik 
napján délelőtt 9 órakor Német-Palánkán alperes laká­
sán nyilvános árverés utján azonnali készpénzfizetés 
mellett eladatni fognak.

Kelt Falánkán, 1884. évi január hó 30-án.

Hab a István,
kir. bir. végrehajtó.

463 szám. 
kig. 1884.

Pályázati hirdetmény.
Bukin községében a község orvosi állomás — mely 

400 frt készpénz fizetéssel javadalmaztatik s nappali 
látogatásért 40 kr., éjjeliért 80 kr., otthoni rendelés­
ért 20 kr., halott kémlésért szinte 20 krnyi díjazással 
van összekötve (oly kötelezettség mellett, hogy tarto­
zik kézi gyógytárt tartani) üresedésbe jővén, annak 
elnyerésére ezennel pályázat nyittatik.

Felhivatnak ennélfogva mindazok, a kik ezen 
állomásért pályázni óhajtanak, hogy orvosi oklevéllel, 
úgy eddigi gyakorlatukat s a magyar nyelven kívül 
a német nyelvnek ismeretét igazoló bizonyítványokkal 
kellően felszerelt folyamodványukat alólirott szolga­
idról hivatalhoz kizárólag 1884. évi február hó 28-ik 
napjáig, mint a választásra kitűzött határnapig annyi­
val is inkább benyújtsák^'“ mert később érkezendő fo­
lyamodványok figyelembe vétetni nem fognak.

Palánkén, 1884. évi január 23-án.

Csupor Gyula,
3 — 3 szolgabiró.Theodorovits István.

Zombor 1884. Bittermann Nándor könyv- és kőnyomdájí 1.


